

# MAKÓI NÉPÚJSÁG

DEMOKRATIKUS POLITIKAI NAPILAP

## Bécs külvárosaiban harcolnak a szovjet csapatok

Ujabb városokat és községeket foglaltak el Szlovákiában és Jugoszláviában

Tass-Iroda jelenti Moszkvából: Gdiniától északra a 2. fehérorosz arcvonal csapatai befejezték a Pulzig-öbölhöz szorított német egység megsemmisítését és elfoglalták több helységet. Breslau körzetében csapataink folytatták a bekerített ellenséges helyőrség megsemmisítésére irányuló hadműveleteket.

A 4. ukrán hadsereg csapatai cseh egységekkel együttműködve elfoglalták Rózsahegyét, Prívigát és Banócezt a Vág folyó mentén és még 40 más helységet. A 2. ukrán arcvonal csapatai folytatva kimadó hadműveleteiket, Pozsonytól délnyugatra

elfoglalták Bruck-Királyhida és Hegyeshalmot, a németek fontos védelmi központját, valamint Malaczka csehszlovák várost. Más egységeink román csapatokkal együttműködve a Kárpátok körzetében elfoglalták 50 más helységet. Pozsonyért folytatott harcokban csapataink 2500 foglyot ejtettek és zsákmányoltak 150 tábori ágyút, 82 mozdonyt, 1581 vagont és 71 löszert, illetve élelmiszerraktárt. Bécs irányában a 3. ukrán arcvonal csapatai megtörve az ellenség védelmi vonalát, rohammal elfoglalták Bécs egyik külvárosát, Simmeringet és az osztrák főváros központjától 4 kilométerre délre vannak. Breitenfurt délnyugati külvárosból előretörve, csapataink elfoglalták Laxenburgot, a Habsburgok híres kastélyát. Csapataink e helyen elvágták a Bécsből Linzbe vezető országutat és vasútvonalat.

A Balatontól délnyugatra a 3. ukrán arcvonal csapatai más csapatokkal együttműködve, jugoszláv területen elfoglalták Alsó-lendvát és 40 más helységet. 6500 foglyot ejtettek. Április 4-én az egész arcvonalon csapataink megsemmisítettek, illetve megromgáltak 22 tankot és lelőtték az ellenség 15 repülőgépét. (MTL)

## Patten hadserege Németország szíve felé tör előre — Montgomery Dortmund előtt áll

London: A Reuter-Iroda jelenti: Hollandiában az első kanadai arcvonal csapatai északi irányban folytatták előnyomulásukat és Arnhem előtt állanak. Elfoglalták Almenót és Lindentől 30 kilométerre nyugatra harcolnak, miután 8 óra után 20 kilométert nyomultak előre.

A 2. brit hadsereg két oszlopban nyomul Hannover irányába. Brit és amerikai csapatok a Weser nyugati partján Hammeint és Minden között 60 kilométeres szakaszon tartják megszállva. A Weseren átkelt csapatok 40 kilométerre közelítették meg Hannovert. Minden elfoglalása után nagy erővel öbölzenek át a Weseren és szintén 40 kilométerre közelítették meg Hannovert. Brémától 45 kilométerre harcolnak. Ezen a szakaszon Montgomery tankjai egy nap alatt 50 kilométert nyomultak előre. Elfoglalták Stolzenau-t, a Weser nyugati partján Osnabrückből, Bielefeldt és Herfordot a szövetségesek teljesen megtisztították. A 9. amerikai hadsereg északraól támadja a Ruhr-vidéket és 5 kilométerre áll Dortmundtól. Az első amerikai hadsereg ismét támadásba lendült és 6 ki-

lométerre benyomult a német állásokba a Ruhr-vidéken.

Patten tábornok 3. hadserege Németország közepe felé tör előre, elfoglalta Mülhausen és Bertinót 200 kilométerre délnyugatra harcol. A csehszlovák határt 91 kilométerre közelítették meg. A 6-os páncélos hadosztály Gohától északnyugatra 20 kilométert nyomult előre, északkeleti irányban pedig 25 kilométerrel hagyta maga mögött Gohát. Suhl városát az amerikaiak jóval elhagyták és elfoglalták az onnan

10 kilométerre keletre fekvő Schilmenaut és túlhaladtak Weiningenem. Casseltől északkeletre az amerikaiak előnyomulásuk közben néhány német ellentámadást visszavertek.

Az első francia hadsereg egyik hadosztálya elérte a Nekar folyót és kapcsolatot létesített a 7. amerikai hadsereggel. A harcok folytatódnak Heilbronn térségében, míg francia élkötelékek 29 kilométerre közelítették meg Stuttgartot. (MTL)

## Elkobozták Purgly Emil, Issekutz Béla, Blaskovits Péter és többek földbirtokait

Kiseno község földigénylését tárgyalta le a földbirtokrendező tanács — Makó igénylőinek ügyével is foglalkozott már részben

A vármegyei földbirtokrendező tanács szerdán és csütörtökön tovább folytatta a földbirtok-reform rendelettel kapcsolatos munkáját.

A kétnapos munka eredményeként a tanács döntött: Baltonya, Nagykopáncs, Csánádpalota,

Királyhegyes, Földéák, Apátfalva, Magyarcsanád, Ferencszállás, Klórafalva és részben Makó elkobzandó, illetve megváltandó földterületeinek ügyében.

Egyes birtokügyek a fentemlített községekben még függőben

vannak, mert az azokkal kapcsolatos kérdések még bővebb kivizsgálásra szorulnak, úgyhogy ide a kiszállított bizottságok munkája vált szükségessé.

A megváltott, illetve elkobzásra ítélt földbirtokok azonnali kiosztása már meg is kezdődött. A fent említett földterületek megváltásra, illetve elkobzásra ítélt birtokai területileg meghaladják a 15 ezer katasztrális holdat.

A megyei földbirtokrendező tanács hosszas tárgyalás után elhatározta több birtok elkobzását. Az elkobzott birtokok között szerepel: Issekutz Béla volt vármegyei főjegyző, Purgly Emil volt csanádmezei főispán, nyug. földművelésügyi miniszter tompapusztai birtoka, Szirbik Sándor református lelkész, Gyenge Miklós volt szerkesztő, Blaskovits Péter, Návay György, dr. Návay Géza, Madár János (Csánádpalota), Korchnáros Imre, Kiry Jenő Adam és Kiry Dezső Jenő (Volksbund tagok) földbirtoka.

Az elkobzás indokolásában Issekutz Béla, Gyenge Miklós, Madár János és Korchnáros Imre esetében politikai magatartásukat, a többi nagybirtokosnak az esetében pedig súlyos népelelens magatartást említi meg a bizottság.

## Dr. Bécsy Bertalan

„Az én bűnöm nem több — mondja Bécsy Bertalan —, mint a rendszeré”. (Igaz!) „En, mintegyén nem vagyok hibás. Őszinte vagyok és azt hiszem, ez a vallomás véd is. Romlott társadalmunk romlott tagja voltam csupán” — mondotta kihallgatása során.

Igy vall Bécsy Bertalan, ahogy a széken ül, cigarettáját a multha visszarévedőn tartja, de arcán, mozdulatán, szemforgatásain ijedség és gyáva félelem tükröződik.

Neha föláll a székről és nagyobb erővel beszél, majd alázatosan kérdezi: „Ugy-e nincs bűnöm? Én nem vagyok kérem népelelens! (?) Nincs több, nagyobb bűnöm, mint másoknak”.

Bécsy Bertalan országos viszonylatban is szimbóluma és kifejeződött típusa a nagyúridzsentrí nevelésű, magát szülei-tésnéi fogva társadalmonfelelőnek tartó, 1920 után „nemzeti keresztény” jelszó alatt reakciós, majd állástért és rangjáért fasiszta po-

A Makói Községi Földigénylő Bizottság március hó 27-étől kezdve megkezdte munkáját.

## Földet lehet igényelni

az igényjogosultaknak, a városháza 4-es szobájában naponta d. e. 8-1-ig és d. u. 2-6-ig.

A Földigénylők Üősbizottsága.

litikát üző, romlott közéleti vezéregységnek.

Igaz van Bécsy Bertalannak, hogy az ő büne a rendszeré, de az övé is egyúttal, mert teljesen azonosította magát a „rendszerrel”.

Mint személynék, mint emberek is van büne. A makói nép panasza erősíti az igazságot, hogy Bécsy Bertalan — minden megnyilatkozásában, ahol kénytelen-kelletlen érintkezni kellett a néppel —, a nép önérzetét sértőn, fölülről és elutasítón bánt.

„En nem tudok semmit — vallja tovább —, hogy mit csinált a rendőrség, a pénzügy és a többi hivatalok”.

Igen, ő nem tudja, nem is törődött a rangjához nem méltó bagatell dolgokkal, hiszen figyelme, odaadása csak fölfelé terjedt.

Antal István volt miniszter zsr-ellátása jobban érdekelte, mint a makói nép fa, zsr stb. insége.

A becsülettel nemsokat vergődött. Nála a „rang” pótolta és ennek megtartása volt a fontos. Mikor harcosabb nemzeti szocialisták fenyegették állását, Gera, Szöllösi és a többi mozgalmi fasiszták, akkor átfogó cikket írt a vidék egységéről a faszizmus mellett.

A cikk nagyjelentőségű volt és nem a békét teremtette meg a városban, mint ahogy azt Bécsy Bertalan állítja, hanem inkább megtevesztette azokat is, akik együgyűségből, rövidlátásból csak arra érzik magukat hivatva, hogy igazodjanak mindig a „mindenkori kormányhoz”.

Bécsy Bertalan azt állítja, hogy ő elvben sohasem volt nemzeti szocialista, helyesebben fasiszta, a cikket pedig azért írta, hogy fasiszta köpönység alatt ók „tartás” a feket és ne engedjék Török, Oláh és társait tovább rombolni.

Azért így ír Bécsy Bertalan cikkében: „Az eszme születésénél ott állunk s a gondolat mellett kitarítottuk, nem kívánunk elmaradni a keresztelőről sem stb.” Ugy véljük, ha Bécsy ott volt az „eszme” születésénél, ott volt a keresztelőn, ott volt, mikor élt rajtunk és millió magyaroknak szenvedést, halált, eldobottságot, kenyértelességet nyújtott osztályrészt, akkor lesz olyan szolidáris az eszme iránt, hogy halálában is osztozik. Ez a hősi magatartás lehet csak az „eszme-hűség” méltó befejezése.

Cikkében Bécsy tovább folytatja az „eszme” magyarázatát, melyből kitűnik, hogy Bécsy Bertalan sokat foglalkozott az „eszmevel” és próbálta mindjárt saját hasznára átköltöteni.

„Szöllösi Jenő az „Összetartás” egy nemrég számban szépen fejti ki: elmefuttatja tovább Bécsy, hogy a német nemzeti szocializmus a faj, az olasz faszizmus az állam, a Szálasi-féle hungarizmus pedig a „nemzet” totalitása, amihez fűzöm saját véleményemet, hogy a spanyol falangizmus a társadalom totalitása. Végére azonban az elnevezés nem lényeges, azért mi, akik hiszünk benne, hogy a nemzeti szocializmus nem egyéb, mint az 1919-es szegedi gondolat kibontakozása.

Ezért a gondolatért, amit ma nemzeti szocializmusnak neveznek, harcoltunk mi is eleget, sokszor észrevétlenül (észrevétlen harc, egyenlő: börtön, gáncs és

fűrészelés), de még többször láthatóan. A példák sorozatát tudnánk felhozni azokról az eseményekről, amik itt, Makón az „eszme” érdekében általunk történtek.”

Igy ír Bécsy és mégis azt állítja, nem volt sohasem fasiszta, hiszen a nyilasokat utálta kezdetűktől fogva.

„Féltrevezettek engem is!” Ha mindenkit féltrevezettek, akkor ki a felelős a 25 éves terrorért, a háborúért, melyhez nem volt kö-

zünk, március 19-ért, a nyilasok embertelen terrorjáért, a magyar nép üzemszerű pászttúsáért és a magyar értékek elpusztulásáért?

A közélet porondján volt, irt, irányított, tehát írása nem a szándékkal, hanem a tett következményével mérhető. És a tett következménye határozza meg büne nagyságát.

Akik észrevétlenül és sokszor láthatóan dolgoztak az „eszme”-ért, most feleljenek a Népbírósg itélőszéke előtt. (g. i)

## Döntöttek a mezőhegyesi birtok kérdésében:

**20 ezer holdat fosztanak, 5.600 hold marad törzsbirtok, a többi erdő és legelő**

**12 község és Makó igénylői részesülnek a mezőhegyesi földekben!**

Beszámoltunk már arról, hogy a megyei földbirtokrendező tanács megalakulása után azonnal felterjesztéssel fordult a földművelésügyi miniszterhez, akitől választ kért a mezőhegyesi ménesbirtok sorsára vonatkozóan. Felterjesztésében részletesen ismertette a megyei földbirtokelosztó-dés helyzetét és rámutatott annak szükségére, hogy a mezőhegyesi ménesbirtok egy részét is a földbirtokreform-rendelet céljaira kell átengedni. A földművelésügyi miniszter megbízásából az Országos Földbirtokrendező Tanács foglalkozott a kérdéssel.

Szerdán délelőtt váratlanul, repülőgépen Makóra érkezett Veres Péter, az Országos Földbirtokrendező Tanács elnöke és Takács József, a Tanács tagja, hogy eldöntsék a mezőhegyesi „kérdést”. A szerdai nap folyamán Veres Péter és Takács József, Nagy Zoltán főispán, Szűcs Ferenc miniszteri biztos és Szabó János, a földmunkás szakszervezet elnöke

kisérétében kiszállt Mezőhegyesre, ahol a helyszínen tanulmányozta a ménesbirtok kérdését. A helyszíni vizsgálat és tárgyalások alapján úgy döntöttek, hogy a birtok területéből 5600 hold megmarad törzsbirtoknak a központtal, mintegy 20 ezer holdat fosztanak a földbirtokreform-rendelet értelmében, a többi terület erdő és legelő, ami nem lesz kiosztva.

Ebből a mintegy 20 ezer holdnyi területből elégtük ki Mezőhegyes igénylőin kívül Makó, továbbá Pitvaros, Ambrózfalva, Nagymajlath, Kövegy, Csanád-alberti, Királyhegyes, Csanádpalota, Végygyháza, Baltonya, Apátfalva, Magyarszanád és Nagylak földigénylőit, részben vagy egészben.

Az érdekelt községek egyrésze már betervezte igénylési iratát a tanácshoz, a hiányzóknak napokon belül ugyancsak beküldik. Ha ez megtörténik, a tanács a helyszínen állapítja meg, mely községeknek mennyit juttat és hol.

## A Munkás Szövetkezet e hó 9-én, hétfőn megkezdí működését, Széchényi-tér 14. szám alatt.

Árusítás a hivatalos árusítási idő alatt csak a szövetkezeti tagok részére. — Minden szövetkezeti tag jelentkezzen a Munkás Otthonban a szövetkezeti irodában, a bevásárlási lapjéért IGAZGATÓSÁG.

## Film készült Budapestnek az ostromáról

**A legkiválóbb szovjet operatőrök készítették és a film egyik leghatalmasabb háborús filmalkotás lesz**

(Moszkva.) A Tass iroda jelenti: A magyar főváros elfoglalásáról hatalmas filmalkotás készült. A másfél hónapig tartó ostrom minden napjának harci eseményeit filmre vették. A szovjet filmoperatőrök életük állandó kockázatával készítették el a felvételeket, amelyek pompásan érzékelik a Vörös Hadsereg hősi harcát egészen a záróaktságig: a város teljes felszabadításáig.

A riportfilm bemutatja a magyar főváros körülrzását, a fasiszta erődítéseket és az utcai harcok kezdetét, melyben minden háztömbért külön-külön kellett megküzdeni a szovjet katonáknak. Drámai részlet mutatja be a két szovjet parlamentter meggyilkolását, a német visszavonulást a Duna nyugati partján és a Citadella körüli heves harcokat az ellenség utolsó maradványaival. A filmet látható a

PARK MOZI  
Telefon: 275.

vászárnap és hétfőn 10 7 órákor

PARK MOZI  
Telefon: 275.

## FEKETE HAJNAL

Főszerepekben: Lukács Margit, Goll Bea, Nagy István és Serényi Éva.

hadifoglyok végtelen sora: 11 ezer megvert katona elvonulása, köztük a budapesti német erőd parancsnoka, Wildenbruck vezérezredes és egész vezérkara. A hatalmas győzelem kivívása után a Vörös Hadsereg csapatai zárt sorokban vonulnak fel a romokkal teli magyar főváros utcáin.

A kitűnő riportfilmet Sztálin marsall kitüntetett filmoperatőrjei, Lobedjev, Kaszaszkin és Rimarov készítették és ez a Szélingrad című film után az egyik leghatalmasabb filmalkotás. A filmet rövidesen minden felszabadult országban bemutatják.

## Mentsetek meg!

Magyarok! Országszerte, de különösen a szomszédos városokban, Szegeden, Vásárhelyen, Békéscsabán a pesti gyerekek segélykiáltása: — „Mentsetek meg!” — meghallgatásra talált és a Nemzeti Segély útján igen szép számmal vállalták a pesti gyerekek neveltetését és ellátását.

Makó városát is megkereste a Nemzeti Segély azzal, hogy vegye ki részét a megsegítés, az ellátás munkájából, hogy vállalja Makó is a pesti gyerekek megmentését.

Makóiak! Kikről az ország fővárosában nagy szeretettel emlékeznek meg már eddigi megértésükért, jószágokért, gondolatok csak arra, hogy nektek is vannak még oda fiaitok és hogy az ország valamelyik részén azt egy véredbeli, egy magyar segíti, ad neki szállást és mikor hazajön és elmondja fiad, hogy mennyire szerették, mennyi mindent kapott. Te halát akarsz adni az ismeretlennek, aki fiadat megmentette, Te meg akarsz hálálni megértését, szeretetét, hogy fiadat megsegítette.

Makóiak! Hálád, szereteted fejezed ki, juttatod el annak az ismeretlen magyar anyának, akinek gyermekét magadhoz veszed, akinek gyermekét neveled, segíted. Tetteddel országépítő munkát végzel, szép, nagy munkát: megmented néped, nemzetet, a magyart a pusztulástól, segíted néped a felemelkedésben, az újjáépítésben.

Vállalj Te is, Ő is, vállaljon mindenki munkát az ország megmentésének ezen az oldalán is, vegye ki részét mindenki a mi gyermekeink, a magyar gyermek megmentéséből, vegyen, fogadjon családijába mindenki egy gyereket és halás lesz érte elsősorban a gyerek, de nem utolsó sorban a szülő és mindenki, aki magyar, mert néped, nemzeted mented vele.

Jöjj! Irassál Te is gyermeket ellátásra (14 éves korig, a Makó városi Közjóléti Szövetkezet hivatalos helységében, Városi bérpalota 3-4 sz., vasárnap délelőtt 9-12 óráig, hétfőn egész nap, kedden délig) és neved, hogy hazánk kis emberpalántái életreörek, munkabírók, tetterősek legyenek, hogy meg tudják tartani a magyart: egységben, békében és igazságban!

Bandur András.

— Gyógyszertári szolgálat. Ezen a héten az éjszakai gyógyszerári szolgálatot az Újvárosi gyógyszer-törtár látja el.

## Megalakult a Népbíróságok Országos Tanácsa

**Debrecen.** A minisztertanácsban az igazságügyminiszter bejelentette, hogy a Népbíróságok Országos Tanácsába a pártok egy-egy tagot küldenek be. Az igazságügyminiszter a Tanács vezetésével **dr. Bojta Béla** tanácsost bízta meg, főügyészlé: **dr. Kerekesházy József** törvényszéki bírót hozta javaslatba, akit a minisztertanács főügyésszé ki is nevezett. A Népbíróságok Országos Tanácsa működését rövidesen megkezdi. (MTL)

## Helyreállított a vasúti személyforgalom Szeged—Budapest között.

**Szeged.** A szegedi MÁV állomásfőnökség közli: hogy Szeged és Budapest között a személyforgalom lebonyolítása egyszerű átszállással lehetővé vált. A vonatok menetrendje a következő: Szegedről indul 18 óra 20 perckor, Ceglédre érkezik 23 óra 10 perckor, Ceglédről indul 3 óra 09 perckor, Budapestre érkezik 6 óra 51 perckor. Budapestről indul 18 óra 05 perckor, Ceglédre érkezik 21 óra 49 perckor, Ceglédről indul 5 óra 56 perckor és Szegedre érkezik 9 óra 50 perckor. (MTL)

## Működnek a motoros traktorok a makói határban

A mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosítása céljából a kormányhatóság minden intézkedést meg tett abban az irányban, hogy az üzemképes traktorokat is a termelés szolgálatába állítsa. Az első utazásállomány már meg is érkezett és a traktor tulajdonosok azt a Kucses-féle tárolótelepen át is vehetik. Azok a földtulajdonosok és földbérletiek, akik kellő mennyiségű igaerővel nem rendelkeznek és a földingatlanukat más uton megmunkálni nem tudják, jelentkezzenek a közsévezetőnél, hogy azok a traktor tulajdonosoknak a szántásra vonatkozó munkatervet átadhassák. Ezekután minden remény megvan arra, hogy Makó város határában egy talpalatnyi terület sem fog bemunkálatlanul maradni.

## A Vatikán lapja felhívja a német népet a kapitulációra

**London.** A Reuter Iroda jelenti: Az Osservatore Romano egyik vezércikkében felhívja a német népet, hogy kapituláljon. Tekintettel a német kormány és a vezérkar magatartására, egy feltétele nélküli fegyverletétel csak úgy képzelhető el, ha a német hadsereg beszünteti a hadműveleteket. Habár a náci propaganda meri még tagadni, hogy a háború elveszett, mégis a vezetőség folytatja a harcot és ezzel a német népet óriási szenvedéseknek teszi ki. Ezt a német nép becsületével indokolják, de mit jelent a becsület jelszava, ha a becsület nevében millió és millió embertől az életadózatát követeli. Minden szempont úgy emberi, mint politikai, de vallási szempontból is a becsületnek, ilyenféle felfogása egyszerűen abszurdum. Nem lehet egy népet feláldozni a becsület ilyen magyarázatával. Az Osservatore Romano így fejezi be a cikket: „Isten nevében fejezzétek be ezt a borzalmas vérengzést.” (MTL)

Tildy Zoltán:

## „A földreform megvalósítását szükségesnek tartjuk”

Mint ismeretes a Nemzeti Függetlenségi Front husvét hétfői nagygyűlésén **Tildy Zoltán**, a Függetlenségi Kiszegapárt országos elnöke is felszólalt s az alábbiakat mondta:

Mélyen tisztelt nagygyűlés, kedves magyar testvéreim! Ez az itteni népgyűlés, éppúgy mint a Hodmezővásárhelyen tartott nagygyűlés, valamint a többiek az ország minden vidéken — történelmi jelentőségűek. Ezer év óta alig volt nagyobb jelentőségű aktus ezen a szegény magyar földön, mint ami ezekben a napokban megy végbe, amikor szegény magyar százezrek, a magyar földnek eddig kismemizett robotosai végre ráléphetnek a maguk földjére, szolgaságból szabadú lesznek, zsellérekből gazdákká lesznek. Ez nemcsak annyit jelent, hogy egy párszázezer magyar család földhöz, kenyérhez jut, jelenti a magyar élet gyökeres megváltozását, mert ennek a földreformnak megvan a maga mély-séges politikai jelentősége. Az a nagybirtokosréteg, amely hosszú időn keresztül megszabta az ország népeleves politikáját, eltűnik a magyar közéletből. Nemcsak a falvakban és városokban, amelyekre rátelepedett a magyar nagybirtok, nemcsak ott szűnik meg a földesúr az uralma, nemcsak ott változik meg a helyzet, nemcsak ott szűnik meg az a szörnyű szolgaság, ahol a szegény béresek, de a falvak egyszerű kispolgárai is parancsszóra mentek oda, ahová a földesur parancsolta, hanem a nagybirtokosok az ország fórumain nem gyakorolhatják azt a szabad uralmat, amelyet gyakoroltak. Most lesz szabaddá a magyar nép igazán először, amikor a maga kezébe veheti az ország sorsának, jövőjének irányítását.

Megvan ennek a földreformnak a hatalmas társadalmi jelentősége. Ebben az országban eddig voltak urak és voltak szolgák. Most egyforma emberként élhetnek ebben a hazában. Ma a szabad nép birtokba veszi a kastélyok körüli földet. Ezzel maga lesz ura falujának, városának, országának egyaránt.

A gazdasági jelentőségről nem kell külön szólni. A magyar föld szegény robotosai eddig csak dolgoztak, munkájuk bérért jórésben más vette fel. Végre ural lesznek saját portájuknak és a maguk kenyérének.

Ha most azt mondja valaki, hogy forduljunk részvételei azok iránt, akikől most elveszik a földet, amikor elpusztult annyi évtizeden keresztül a szegény földművelő nép, amikor a magyar családok éveken keresztül évi 100 pengőtől tettek meg maguk és családjuk életét, ha öbennük nem volt részvétel, amikor látták pusztulni ezeket a magyar százezreket, nem volt bennük részvétel, amikor hivatalos orvosi körök állapították meg, hogy ezekben az időkben az Alföld egyes részein a megvizsgált szegény gyermekek 67 százaléka tüdőbajos volt, ennek oka pedig a rossz táplálék, addig a kastélyokban éltek nyugodt életüket és elvándoroltak

idegen földekre és nem volt bennük részvétel, de előrelátás sem és megelőzték volna ezt a vihart, amely most itt van. Népbíróság elé kell állítani azokat, akik oda valók.

Világosan meg akarom mondani itt és szeretném, ha a szavam máshova is eljutna, hogy a Független Kiszegapárt, amely 15 esztendővel ezelőtti indult el a földreform jelszavával a maga politikai útjára, akarta, akarja és vállalja ezt a földreformot, akarta és akarja mindig ennek a gyors végrehajtását. Én magam azért jöttem el Vásárhelyre és Makóra, mert fontosnak tartottam, hogy a többiekkel, Rákossival, Takács Ferencel és Erdei Ferencel hitet tegyek a földreform sűrűs végrehajtásának szükségessége mellett. Vannak hangok az országban itt-ott, amelyek a Független Kiszegapárttól úgy szeretnének beszélni, mint amely a földreform ellen van és amely nem tartja szükségesnek ennek megvalósítását. Ez a reakció hangja, akárkinek a szája mondja is ezt, ha maga nem reakciós is, de annak a hangját szólja. En is ott voltam Debrecenben, ennek a rendeletnek a megalkotásánál és a Kiszegapárt közbejöttével történt.

Világosan megmondtuk, hogy a földreform megvalósítását szükségesnek tartjuk. Szükséges azért, mert a magyar föld népe más lesz. — Az új nemzeti kormány nemcsak ígéreteket ad, de cselekedni tud az új magyar demokrácia mellett és semmi sem bizonyítja jobban, mint a földreform-rendelet és annak végrehajtása. Azt szeretném még ezzel kapcsolatban mondani, hogy minden párt és minden egyes nem tesz jó szolgálatot a közös ügynek, a magyar nép ügyének, ha kivonja magát ebből a munkából, bármely párt tagja legyen is az. A kiszegapárt, akik a földreform jelszavával küzdöttek, legyenek itt az élvonalban a többi pártokkal együtt a földreform végrehajtásánál.

Mivel a földosztás után meg kell kezdődnie a munkának, minden párt minden tagja vegye ki részét a munkából és ha azt látjuk, hogy az új gazdák valamilyen hiányt szenvednek, segítsenek, hogy a termelés minél előbb és minél eredményesebben meginduljon.

Kedves Barátaim! Én nem hiszem, hogy a Kiszegapárt igazi tagjai nem akarták a földreformot, azok, akik harcoltak ezért, ott vannak a többiekkel a harcban és a munkában egyaránt. A földreformot, amely jelenti a magyar népek minden jogát és amit most el fog érn, minden küzdelemben meg fog védeni. Én nem hiszem, hogy a magyar reakció már letette a fegyvert, én nem hiszem, hogy a reakció teljesen belenyugodott a mostani helyzetbe, majd megindul a suttogó propaganda, majd megindulnak az eszközök, amellyel igyekeznek megbontani az új demokratikus egységet és beférkőzni, a pártok közé ékeket verni. Minden magyar demokratá ma egységbe fogva áll a kormány mögött, ösztönözve

a reformok gyors végrehajtására. Az öntudatos magyar nép akaratának ezt az egységet lenn kell tartani, ott fenn és itt lenn a vidéken, türelmesnek kell lenni egymással szemben, letompítania az ellentéteket, szeretni egymást, hiszen most egy óriási és soha vissza nem térő lehetőséget kapott a magyar nép, szabadokká lettünk, pedig nem mi véreztünk szabadságunkért, hanem a Vörös Hadsereg törte össze azokat a béklyókat, amelyek minket rabságba szorítottak. A Szovjetunió és nagy vezére, Sztálin tette lehetővé, hogy szabad, új nemzeti életet kezdhetünk. Történelmi lehetőség, élj vele magyar nép, teremtis országot, amelyben te vagy otthon, amelyből teremtisz boldogabb, szabadabb jövődöt, földet, ahol emberként élnek az emberek, szabad emberekként és boldog emberekként és földet, ahol otthon lesz végre a magyar nép. Az Isten áldjon meg minden akaratot és munkát, amely erre a célra törekszik.

## Pallavicini örgróf 40 ezer holdas birtokát felosztották

**Szeged.** Puztaszeren már megtörtént a földosztás, Pallavicini örgróf 40.497 kat. hold földjét osztották fel, amelyből 24 ezer hold volt szántó. A földosztás megnyitói ünnepségét a híres puztaszeri emlékmű előtt tartották, majd a díszebédet a sövényházi urasági kastélyban. A földmunkás szakszervezet különben az 52 szobát grófi kastélyt gyermekszanatóriumnak akarja berendezni.

## Szolnok és Hajdú megyében is megkezdtek a földosztást.

**Debrecen.** (MTL). A földreform törvény előkészítése megkezdődött. A magyar parasztek megkapták a kormányrendeletet és kezükben van a földművelésügyi minisztérium földosztás rendeletét szabályozó utasítása. A földigénylő bizottságok nagy tevékenységet fejtenek ki egész Magyarországán és több földnélküli már meg is kapták a részére kiutalt földet. Szolnok megyében már több ezer parasztek kapott földet, hogy megkezdhesse munkáját. A Hajdú megyei bizottságok is nagy munkát végeztek és rövidesen ezen a vidéken már be is fejeződik a földosztás. Tiszafalun befejezték Desseuffly gróf földjének osztását, ahol a falu háromnegyedrészre a földesúré volt. Mezőcsátán két nap alatt, 1500 hold földet osztottak fel. Kőbory herceg földjei is felosztásra kerültek.

— **Rendőri hírek.** Németh Margit Aradi-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjszaka a hambár alól ismeretlen tettes 7 nemeslajú tyukját és 4 darab lebérek kalasját, összesen tehát 11 darabot, mintegy 1000 pengő értékben, ellopta. A nyomozás folyamában van. Zsikai Pál mezőőr feljelentést tett a Mandl-gazdaság nevében, hogy az éjszaka a gazdaság tulajdonát képező cementvályút a gazdaság kútjától ismeretlen tettes ellopta. A rendőrpárancsnokság közli, hogy egy talált pénztárcát kisebb pénzüsszeggel igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség 38-as számú szobájában.



## HIREK

**MI VAN MA?** 1945. április 8. vasárnap. Róm. kat.: Fehérvásárnap. Prot.: Lidia. Napkelte 5 óra 27 p., nyugta 18 óra 38 p. Holdkelte 3 óra 27 p., nyugta 13 óra 02 p.

**Hétfő,** 1945. április 9. Róm. kat.: Konrád. Prot.: Erhardt. Napkelte 5 óra 25 p., nyugta 18 óra 40 p. — Holdkelte 4 óra 01 p., nyugta 14 óra 19 p.

— **Orvosi hír.** Dr. Bárdos János szülész, nőgyógyász és gyermek szakorvos rendelőjét Budapestről Makóra, Hunyadi-u. 9. szám alá helyezte át. Rendel. délután fél 4-től fél 6-ig.

— **Ugyvédi működésemet** újból megkezdtem. Dr. Könyves-Kolonics József, Lonovics László-u. 2/a.

— **Adományok.** A MaDISz mező-kövesházi szervezete 1026 pengőt juttatott el a napokban a Nemzeti Segély akciónak. — A MaDISz megyegyógyászati Szervezete 750 pengőt juttatott el a napokban a Nemzeti Segély akciónak.

— **Lefüleit élelmiszer-csempészek.** Szirbik Erzsébet, Dobsa Jánosné és Mihály János makói lakosok szállítási igazolvány nélkül akarták áruikat Budapestre elszállítani. A kákási őrháznál akartak vonatra szállni és *Békésaba* felé szándékoztak elutazni. A rendőrség azonban ott elfogta őket és áruikat elkobozta.

— **Előadás a DISZ-ben.** A MaDISz székházában vasárnap délelőtt 11 órakor Szabó József: „A magyar reakció” címmel tart előadást. Utána választmányi gyűlés. Pontos megjelenést kérünk.

— **Adomány a hadikórháznak.** Március 15-én a szarítóiüzemi munkások által rendezett műkedvelő-előadás tiszta jövedelmét és Kiss Antal zenekarának járó összeget 1026/20 pengőt a magyar hadifogoly-kórháznak adományozták.

— **A Makói Takarékpénztár R.-T.** igazgatósága az intézet anyaintézetének a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Banknak javaslatára az intézet további vezetésével Eisler Ferenc cégvezetőt igazgatói minőségben megbízta.

— **Tanítóképzősök figyelem!** Azok számára, kik iskolájukban nem folytathatják tanulmányaikat, magánvizsgára előkészítő tanfolyamot tartunk. Jelentkezni lehet április 15-ig délután 2–4 között Garzó Valéria Kálvin-utca 4. és Gruszné, Liget-u. 36/b. okl. tanítónőknél.

— **Szállítványozók és fuvarozók** szervezeteinek megalakítása végett felkérjük a szakértésüket, hogy 1945. április 8-án délután 2 órakor a Szociáldemokrata párt helyiségében (Szegedi-u. 2.) feltétlenül megjelenjen szíveskedjenek. Szántó István, Ács Mihály.

**MAKÓI NÉPBANK** átköltöztött a régi üzlethelyiségébe. Pénztári órákat tart reggel 9-től 12-ig.

## Korzó Mozi

Ma, vasárnap bemutatjuk

## Olajváros

című amerikai filmet.

Előadások kezdete: fél 7 órakor.  
Pénztárnyitás 5 órakor.

— **Elfogták Bakó László anyját.** (Debrecen.) A debreceni rendőrségnek tudomására jutott, hogy Bakó Lászlónak, a Sztójay-kormány hirbelet államtitkáranak, anyja Debrecenben tartózkodik. Bakóné tevékeny tagja volt a Nyilaskeresztes Pártnak és számos pártiszervezési mozgalom vezetője. Örizetbevették.

— **Katolikus Népszövetség** Orsz. Temetkezési Pénztáregysége a segélyek kifizetését tovább folytatja. Kérjük Tagjainkat, hogy tagdíjukat helyi megbízottainknál saját érdekükben is elrendezni szíveskedjenek. Igazgatóság.

— **A Makói Bőripari Munkások** szakszervezeti csoportja április 11-én, szerdán este 6 órai kezdettel taggyűlést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

— **Utörök figyelmébe!** Felhívjuk az utörök és nyugalmazott utörök figyelmét, hogy az utörök szabad szakszervezete április 11-én délelőtt 11 órakor taggyűlést tart a Munkásothon nagyteremben. Felkéri a tagokat, hogy saját érdekében kérjük minél nagyobb számban a megjelenésüket. Vezetőség.

— **Anyakönyvi hírek.** Született: Molnár János és Bálint Rozáliának: Rozália nevű gyermeke. Elhalt: Kádár Józsefné Banyó Erzsébet (Ugar 42/1.) 58 éves korában.

— **Fegyveres kíséretes kért Budapest közellátási kormánybiztosa a fővárosba irányuló szállítványok mellé.** A Csanád-vidéki Nemzeti Bizottsághoz intézett átiratában Vas Zoltán Budapest közellátási kormánybiztosa arra kérte a nemzeti bizottságot, hogy a Budapestre irányuló küldeményeket lássa el szállítással és mindenkor gondoskodjon fegyveres kísérettől is.

— **Felhívás.** Felhívjuk a makói vas- és fémmunkás szakcsoport tagjait, hogy folyó hó 8-án, vasárnap délután 3 órakor a Teleki-utcai munkásothon helyiségében taggyűlést tartanak. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Vezetőség.

— **Szappannak való** zsiradékot minden mennyiségben vesz vagy cserélj Pap szappanüzem (vált Bugyi drogéria).

— **Hirdetmény.** Az OTI Makói Kerületi Pénztára értesíti igényjogosult tagjait, hogy dr. Friedl Ferenc távolléte miatt a körzeti kezelőorvos teendőket dr. Zelenka Ferenc városi orvos látja el. Rendel. Desseffy-tér 13. sz. alatt délután 3–4-ig. Beteghez hívásokat, a sürgős esetek kivételével reggel 9-ig kell bejelenteni.

— **Hatszáz operaházi tagból 140-et nem igazoltak.** (Budapest.) Az Operaház igazolóbizottsága ülést tartott, amelyen 600 operaházi tagból 140-et nem igazoltak. A nem igazolt tagok között ismertebbek: Koréh Endre, Há-

mory Imre, Rubányi Vilmos, Gyurkovits Mária, Németh Mária, Mányoki Livia. Több művész ügyét, köztük Berg Ottóét, Báthy Annát, Dóso Máriaét és Rösler Endrét felülbírálna a felelősséget a Szabad Művészek Szervezetéhez. Közölték a Németországba szökött operaházi tagok névsorát is, köztük Gere Lólaét, Laurisn Lajosét, Littasy Györgyét és Pilinszky Zsigmondét.

**Magadon segítosz, ha szövetkezeti részt jegyzel!**

**Az igazolásra kerülő honvédtisztek névsorát megküldi a nemzeti bizottságnak**

A szegedi honvédkerület parancsnoksága értesítette a Csanádmezei Nemzeti Bizottságot, hogy a jövőben megküldi az igazolás alá vont honvédtisztek névsorát a nemzeti bizottságnak. A névsort mindenkor jóval az igazolás lefolytatása előtt juttatja el, azért, hogy a bizottság esetleges észrevételeit és a szükséges adatokat még az igazolás lefolytatása előtt eljuttathassa a honvédtiszteket igazoló bizottsághoz.

**Csak helyi igazolással alkalmasnak tisztviseleket a vármegyében**

A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott azoknak a tisztviseleknél kérdésével, akik Budapestről és az országból más részéből jönnek el elhelyezkedés végett Makóra és a vármegye területére. Ezek a tisztviseleket rendszerint más helyről származó igazolásokra hivatkoznak és annak alapján kérik alkalmaztatásukat. A Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy ezeket az igazolásokat nem veszi figyelembe és csak abban az esetben alkalmazza a tisztviseleket, ha helybeli igazolást nyertek.

## Színház

HELYI MŰSOR:

8-án, vasárnap: Trafikos Erzsike. (operett).

9-én, hétfőn ketten egy jeggyel: Nótáskapitány. Operett.

10-én, kedden: 3 ember a hóban. Operett.

11-én, szerdán: Trafikos Erzsike.

12-én, csütörtökön: Nagymama. Vigjáték.

13-án, pénteken: Kacagó-est.

14-én, szombaton: Dorozsmai szétmalom. (Cserebogár, sárga cserebogár.) Operett.

15-én, vasárnap: Dorozsmai szétmalom. (Cserebogár, sárga cserebogár.) Operett.

16-án, hétfőn ketten egy jeggyel: Mágna Miska. Operett.

Az előadások pontosan 1/27 óra-  
kor kezdődnek. Jegyértéket reggel 10 órától 1 óráig és délután 4 órától a Gazdasági Egyesületben.

Makó város polgármestere.  
50289/Eln. Mo. 1945.

## Sorozási hirdetmény

A magyar honvédelmi miniszter 20.888/Eln. XXX. 1945. számú rendelete értelmében a sorozáson megjelenni tartoznak — tekintet nélkül illetési helyére — a város bel- és külterületén állandó lakó (tartózkodási) hellyel bíró

**18–42 éves**

katonaviselt és nem katonaviselt férfiak, kik 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927 évben születtek, valamint a

**18–35 éves**

nők, akik 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927 évben születtek.

A fenti évfolyambeli férfiak és nők valamennyien kötelesek megjelenni a sorozáson, tekintet nélkül arra, hogy a régi rendszerben milyen katonai osztályozást nyertek, vagy voltak-e sorozva.

A sorozáson jelenleg bármely oknál fogva szolgálatot nem teljesítő minden tartalékos és tiszteletesen kivüli viszonyban levő egyének is meg kell jelenjenek.

Akik a sorozáson bármely oknál fogva meg nem jelennek és távollamaradásukat kellően igazolni nem tudják, azok ellen egyidejűleg, internálásuk mellett, hadbírói eljárás vezetettek be. Hasonló elbírálásban részesülnek azok, kik a sorozás alatt bármilyen visszaélést követnek el.

Fentiek értelmében a sorozáson megjelenni tartozóknak az alábbiak szerint kell sorozásra előállniuk:

1945. április hó 10-én az 1903, 1904, 1905 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1910, 1911 évfolyambeli nők,

1945. április hó 11-én az 1906, 1907, 1908 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1912, 1913 évfolyambeli nők,

1945. április hó 12-én az 1909, 1910, 1911 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1914, 1915 évfolyambeli nők,

1945. április hó 13-án 1912, 1913, 1914 évfolyambeli férfiak, ezenkívül az 1916, 1917, 1918 évfolyambeli nők,

1945. április hó 14-én az 1915, 1916, 1917, 1918, 1919 évfolyambeli férfiak és az 1919, 1920 évfolyambeli nők,

1945. április hó 15-én 1920, 1921, 1922, 1923 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1921, 1922 évfolyambeli nők,

1945. április hó 16-án 1924, 1925 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1923, 1924 évfolyambeli nők,

1945. április hó 17-én az 1926, 1927 évfolyambeli férfiak, ezenkívül 1925, 1926 évfolyambeli nők, 1945. április hó 18-án az 1927 évfolyambeli nők.

A sorozás helye: férfiak részére a város háza nagyterme, nők részére Lonovics László-u., Ipartestület nagyterme.

Felhívom az összes érdekelt sor alá kerülőket, hogy a fenti beosztás szerint a sorozás helyén pontosan jelenjenek meg. A sorozás kezdete a fenti napokon

## Gondoljon az esős időre!

1824

s amíg lehet kapni, vegyen egy varrógépre szerelhető **rokkát**. **Berghauerné** vasúzlet Bérpalota.

## Hölgyeim!

Tavaszi kalapjaitak ökvellen fel kell frissíteni, esetleg át is kell alakítani. Mindenesre hozzák el, majd megmondom, mit lehet... Hozott ruhaanyagból, esinos monogrammos kiegészítőket is készítek. Új kalappal is szolgálhatok.

**P. HUSZÁR MIÓI**

női kalapszalonja, Petőfi-utca 6.

